		Giovedì 20 giugno 2019
Verbale Commissione Energia Impianti 
Presenti:
Paolo Visentin – Referente Consiglio Ordine
Giuseppe Capodieci - Coordinatore
Federica Savini - -Segretaria
Carlo Alberto Rinaldini
Luigi Rivoli
Nicolò Morselli

Introduzione dei lavori
[bookmark: _GoBack]Visentin riporta le considerazioni maturate durante il primo incontro del Gruppo di Lavoro Nazionale cui ha partecipato insieme a colleghi degli ordini di Bologna, Fermo e Ascoli Piceno. Ovviamente l’impegno diventa oneroso nel caso di lunghe trasferte, ma si proverà ad organizzarsi dando un paio di nomi per ogni gruppo di lavoro e cercando di dividersi le presenze. L’obiettivo è di portare e confrontare le tematiche locali che possono avere impatto nazionale e viceversa.
Visentin ha dato disponibilità a partecipare ai lavori dei gruppi 4 e 5 (rispettivamente:profilo professionale tecnico impiantistico/EGE ), mentre Capodieci è interessato ai gruppi 2 e 6 (rispettivamente:illuminazione pubblica e teleriscaldamento e telediagnosi) Si è chiesto l’eventuale interesse degli altri partecipanti alla riunione in corso, ma senza riscontro.
Capodieci lancia l’idea di promuovere un concorso per creare un logo specifico per la Commissione Impianti. 
Social Media: l’Ordine ha dato disponibilità economica per coinvolgere un professionista esterno (Roberto Pivetti) coordinato da un ingegnere referente (Colella) per gestire le comunicazioni pubbliche in merito a eventi e iniziative promosse dall’Ordine. Si intende inserire in questo budget anche la creazione di un profilo Linkedin per gli stessi fini sopra elencati.
Facendo il punto sugli ultimi eventi promossi dalla Commissione, si è rilevato l’interesse per la giornata inserita nel contesto Motor Valley Fest, anche se non di carattere esclusivamente formativo. Per gli altri corsi, si registra una mortalità del 30-50% sul totale degli ingegneri iscritti. Per questa ragione è stato proposto in Consiglio la creazione di una Black list in cui iscrivere chi non si presenta al corso pur non avendo annullato la prenotazione. I criteri verranno esposti prossimamente.
ATI 2019. Si terrà a Modena dall’11 al 13 Settembre, presso UNI MoRe la 74^ edizione del Congresso annuale Nazionale che è di riferimento per chi si occupa di Fisica Tecnica e Macchine in Italia.
Sono coinvolte le principali aziende del territorio e sono previsti circa 150 relatori con la partecipazione di un totale di circa 300 persone. Legrottaglie e Rinaldini parteciperanno con un “paper” scritto assieme. I temi sono specifici della Fisica Tecnica e Macchine, con un taglio prettamente accademico. Nonostante ciò sono previsti gli interventi delle principali aziende motoristiche della nostra zona. E’ prevista anche l’iscrizione di 5 componenti dell’Ordine, che si impegnano a partecipare all’intera sessione dei lavori.
Prossimi corsi in programma o idee:
- Corso Federale (a Bologna) su Ped e Inail, a settembre-ottobre, con tecnici Inail
- Corso su Tenuta all’aria degli edifici, a fine settembre, coord. da Francesco Rossi
- Corso sulla chiusura di Industria 4.0 – aspetti impiantistici
- Corso su Impianti Antincendio e rilevazione gas (con Commissione Antincendio)
- Evento su elettrificazione autoveicoli a invito. Rinaldini ci farà sapere se è possibile riservare 30-40 posti per l’Ordine (gruppo Automotive?)



La seduta si chiude alle ore 19:45
Il Referente dell’Ordine
Il Coordinatore 
La Segretaria
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