Oggi 28/09/11 alle ore 18.00 presso la sede dell'Ordine in Piazzale Boschetti n. 8 si riunisce la Commissione Protezione Civile.

Sono presenti:

ing. Benassi Alberto

ing. Boni Emanuele

ing. Cicogni Massimo

ing. Galantini Giorgia

ing. Ronco Vittorio

ing. Solieri Matteo

Presiede la riunione l'ing. Cicogni, segretario ing. Boni.

Il primo punto all’ordine del giorno affrontato dalla Commissione riguarda l’incontro al CUP di Marzaglia da programmare entro fine anno, sviluppato in collaborazione con la Commissione Ambiente. Tale iniziativa è stata pensata al fine di condividere luoghi, organizzazione, struttura e peculiarità della Protezione Civile della Provincia di Modena e ha l’obiettivo di migliorare la conoscenza reciproca auspicando una crescente collaborazione tra l’Ordine degli Ingegneri e la Provincia. E’ stato illustrato e analizzato il programma della prima visita al CUP di Protezione Civile di Marzaglia svolta nel febbraio 2009. Si stabilisce pertanto che i coordinatori delle Commissioni Ambiente e Protezione civile, in forma congiunta, presenteranno al consiglio entro fine ottobre una proposta contenente indicazioni sulle modalità di organizzazione dell’iniziativa.

La Commissione ha preso atto della conferma da parte della Provincia di Modena, della Consulta del Volontariato di Protezione Civile e del Provveditorato dell’avvenuta ricezione della comunciazione di istituzione della Commissione Protezione Civile.

L’ing. Cicogni propone una visita guidata della durata di due giorni al Dipartimento Nazionale di Protezione civile a Roma e nella città dell’Aquila nelle zone colpite dal terremoto nell’Aprile del 2009. Il periodo individuato per quest’attività va indicativamente da fine marzo a maggio 2012 ma sarà oggetto di successiva valutazione anche in base all’interesse suscitato dall’iniziativa. 

Per capire in quanti potrebbero essere interessati a partecipare, la Commissione concorda di richiedere una manifestazione di interesse agli iscritti all’Ordine (via mail entro fine ottobre). In seguito a questo primo sondaggio si riusciranno a valutare con più precisione i primi aspetti (trasporto, sistemazione, …) della visita per la quale si stima un costo inferiore ai 100€ per persona. 

La Commissione rileva la disponibilità dell’ing. Biasiotti a sviluppare percorsi didattici in tema di Salvaguardia dei beni culturali rivolti agli studenti delle scuole superiori della Provincia di Modena. La Commissione, ritenendo che rispetto all’ambito della protezione civile tale argomento risulti essere di carattere ed interesse più generale, stabilisce di segnalare la suddetta disponibilità direttamente al Consiglio, il quale potrà valutare se e con quali modalità proporla al Provveditorato. 

L’ing. Boni informa che l’Ordine degli Ingegneri, relativamente al corso pilota per la formazione di professionisti per l’analisi di vulnerabilità post-sisma, ha ricevuto dal CNI in data 26/07/2011 richiesta di disponibilità ad ospitare il corso in oggetto. A fronte di tale richiesta l’Ordine ha comunicato la propria disponibilità e l’ing. Cicogni rende noto che nei giorni scorsi la segreteria è stata informata dal CNI che tale iniziativa è in fase di valutazione.

L’ing. Cicogni ha descritto il nuovo progetto “geometra solidale” che l’istituto Guarini svilupperà in collaborazione con Comune di Modena, Unitalsi e Volontariato di Protezione civile. Il tema principale di questo progetto è l’approfondimento degli strumenti di previsione, prevenzione e gestione del rischio idrogeologico e del rischio idraulico.

Infine si definisce la data della prossima riunione della Commissione per il 10 novembre alle ore 18:00 presso la sede dell’Ordine.

