Oggi 30/06/11 alle ore 18.30 presso la sede dell'Ordine in Piazzale Boschetti n. 8 si riunisce la Commissione Protezione Civile.

Sono presenti:

ing. Benassi Alberto

ing. Biasiotti Adalberto

ing. Boni Emanuele

ing. Cicogni Massimo

Presiede la riunione l'ing. Cicogni, segretario ing. Boni.

All’ordine del giorno la trasmissione della comunicazione di avvenuta istituzione della Commissione Protezione Civile, a tal proposito si concorda e si aggiorna il testo di descrizione delle attività e degli obiettivi che la Commissione si prefigge e si definiscono i destinatari della lettera di trasmissione.

Oltre a Provincia di Modena e a Consulta Provinciale del Volontariato per la Protezione civile si stabilisce di inviare comunicazione anche all’Università degli Studi di Modena e Reggio Emilia, all’Ufficio Scolastico Provinciale e ai referenti dei 9 COM (centri operativi misti di protezione civile) presenti nel territorio provinciale.

L’ing Biasiotti presenta il corso per la Salvaguardia dei Beni Culturali che in data 18 e 19 giugno 2011 ha tenuto presso la sede dell’AVIS di Modena per la formazione di squadre di volontari da attivare in caso di emergenza.

La Commissione concorda sull’importanza della formazione e della sensibilizzazione riguardo al tema della Salvaguardia dei beni culturali e si prefigge di proporre e sviluppare iniziative di sensibilizzazione che coinvolgano, oltre al volontariato di protezione civile, le scuole superiori della provincia di Modena.

All’ordine del giorno anche la possibilità di poter avviare uno dei 3 corsi pilota per la formazione di professionisti per l’analisi di vulnerabilità post-sisma, a tal riguardo l’ing Cicogni riferisce dei contatti avuti con il CNI ed evidenzia come solo a giorni sarà possibile avere riscontri certi in merito a questa possibilità.

Infine si analizza e ci si confronta in merito al testo da pubblicare sul sito dell’Ordine e si definisce la data della prossima riunione della Commissione per il 29 settembre alle ore 18:00 presso la sede dell’Ordine.

