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Presenti:
Paolo Visentin – Referente Consiglio Ordine
Giuseppe Capodieci - Coordinatore
Federica Savini - -Segretaria
Carlo Alberto Rinaldini
Francesco Rossi

Introduzione dei lavori
Visentin porta l’attenzione sul Congresso Nazionale che si terrà a Parma nel settembre del 2020 e che avrà come tema l’Energia. L’intenzione dell’organizzazione e della Delegazione Regionale è quella di mettere in risalto le eccellenze dell’Emilia Romagna sia per quanto riguarda la gestione degli impianti, che l’automotive, in particolare proponendo un focus sull’agroalimentare e sugli sviluppi dell’automazione in questo ambito.
Dovrà essere scelto un relatore che appartenga ad un Ordine della Regione e che possa portare l’esperienza dell’Azienda in cui opera direttamente. L’ideale sarebbe un ingegnere di manutenzione, che conosce sia la realtà impiantistica, che energetica, che le dinamiche legate ai segreti produttivi o tecnologici propri della stessa azienda.
Si sta valutando se concentrare tutto in una unica giornata dividendola in due sessioni (mattina per tecnici e pomeriggio x l’ambito istituzionale) oppure se dividerla in due giornate magari con due temi differenti o due livelli differenti di approfondimento dello stesso tema.
Gruppo di lavoro AUTOMOTIVE. Sarà impegnato direttamente nell’organizzazione del “Motor show” che si terrà a maggio 2020, avendo presumibilmente il mandato dal Consiglio di coordinare e selezionare le varie proposte che potranno venire da differenti Commissioni. Dato che anche Unimore parteciperà all’evento, sarà compito dell’ing. Rinaldini interfacciarsi con l’ing. Leali che cura la parte dell’Università, in modo da evitare argomenti in sovrapposizione.
Importante sarà decidere se focalizzare l’intervento dell’Ordine su un argomento tecnico-specialistico, riservato agli iscritti o se aprire i lavori alla cittadinanza, o ancora proporre entrambe le soluzioni. Come si è notato dello scorso evento tenuto in giugno 2020 (Motor Valley Fest) infatti la popolazione locale è attratta da iniziative che riguardano il mondo dei motori, che fa parte della cultura e della passione di ogni cittadino. La proposta dell’ing. Capodieci è di strutturare la giornata con “tavoli tematici” in parallelo, in cui si possano approfondire a rotazione argomenti di interesse tecnico. Sarebbe un modo “nuovo” di vivere l’evento, alternativo a quello sperimentato la scorsa edizione che, pur non essendo specialistico, ha trattato parecchi temi distinti, più o meno specialistici, legati assieme da una sapiente regia di Leo Turrini.
In realtà si può valutare anche la possibilità di dividere una giornata in due parti, una più tecnica con i tavoli di lavoro e una più generalistica, con il coinvolgimento di personalità del mondo dell’ingegneria note al pubblico più vasto.
Report su eventi degli ultimi mesi promossi dalla Commissione:
· Tenuta all’aria degli edifici NZEB: docente con ottime capacità comunicative, argomento molto tecnico, ottimo interesse e partecipazione allineata con le aspettative
Prossimi corsi in programma o idee:
- 
- 



La seduta si chiude alle ore 19:45
Il Referente dell’Ordine
Il Coordinatore 
La Segretaria
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