		Venerdì 31 Luglio 2020 ore 18:00
Verbale Commissione Energia Impianti 
Presenti:
Paolo Visentin – Referente Consiglio Ordine
Giuseppe Capodieci - Coordinatore
Federica Savini - Segretaria
Saverio Magni
Luigi Rivoli


Ing. Visentin parla dell’evento del 9/7 promosso dalla Commissione a livello Regionale, riguardante l’Ecobonus, che ha avuto un successo oltre le aspettative. Per questo motivo si replicherà il 15 Settembre, su piattaforma CNI già prenotata, per aggiornamenti sulle Norme.
In particolare si affronteranno i temi dell’Asseverazione lavori (prezziario di riferimento), del Salto di Classe, delle responsabilità civili e penali.
[bookmark: _GoBack]Ing. Capodieci osserva che, a parte rarissimi casi, i Gruppi di Lavoro e le Commissioni sono sostanzialmente ferme.
I prossimi eventi saranno da programmare per settembre-ottobre, attenzione alla scelta della Piattaforma, in quanto alcune hanno limite di partecipanti.
Corso Impianti ad aria.
Al momento uno dei più richiesti, complice la difficoltà di gestione ottimale in periodo Covid.
Sarà realizzato a ottobre-novembre e diviso in 2 mezze giornate: una di stampo scientifico e sulla gestione degli impianti, l’altra rivolta a progettisti ed esecutori.
Corso BMS sensoristica.
Sarebbe auspicabile poterlo legare ad Intelligenza artificiale, BUS, Manutenzione Predittiva, Performance, consumi, portate d’aria. Magari con la presentazione di SW specifici e/o Case history.
Filiera Eco-Sisma bonus.
Le Banche non si sono mosse in modo congiunto e coordinato. ABI ha lasciato la libertà agli Istituti di scegliere come gestire la cessione del credito.
L’asseverazione edilizia richiesta è il vero collo di bottiglia.
In particolare per i condomini è improponibile, nel momento in cui si richiede la congruità per ogni singolo appartamento.
Altri corsi da proporre:
- Comunità energetiche Condivise: l’ing. Zanotti avrebbe dovuto parlarcene (argomento già sfiorato ma non approfondito nel corso della scorsa riunione). Riguarda la produzione condivisa di energia e si riferisce al Decreto 48/2020.


La seduta si chiude alle ore 18:50
Il Referente dell’Ordine
Il Coordinatore 
La Segretaria
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