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Presenti (12, in ordine alfabetico):

1. Francesco Blumetti

2. Francesco Carnabuci

3. Giovanna Ciciliano

4. Carmine Ciriaco

5. Francesca Falchieri

6. Paolo Felicani

7. Carlo Gualdi

8. Alessandro Guidetti 

9. Carla Miselli

10.  Carlo Montecchi
11.  Alessandro Monzani
12.  Andrea Raviolo
PUNTO 0 - Lista dei partecipanti
Si è provveduto ad aggiornare la lista dei partecipanti alla commissione e a depennare coloro che non hanno dato conferma dell’interesse a partecipare alla mail della segreteria e coloro che non partecipano più da tempo
PUNTO 1 – Visita in SACMI

Gli Ingg. Montecchi e Gualdi relazionano sulla ottima riuscita dell’evento con 30 partecipanti. Secondo l’opinione comune 30 partecipanti pur essendo un discreto numero sono pochi per un evento di questa portata. 
PUNTO 2 – Visita Tetrapak
L’ing. Montecchi ci conferma che il 23 Febbraio 2017 ci sarà la visita presso Tetrapak Promossa dalla Commissione Innovazione e che la nostra commissione ha sostenuto. (n.d.r. La notizia uscirà il 25 gennaio cin mail dell’Associazione in cui è contenuto il link al programma e alle modalità di iscrizione http://www.ordineingegnerimodena.it/Media/Default/Modulistica%20formazione/corsi%20FORMAZIONE/Locandina_23_febbraio_2017.pdf)
Tetrapak secondo l’opinione comune è sempre un fondamentale riferimento per l’eccellenza nelle nuove tecnologie. 
Si parlerà durante l’incontro delle problematiche tecniche nell’imballaggio dei liquidi e della progettazione igienica secondo EHEDG ente certificatore europeo.

L’ing. Miselli vorrebbe organizzare con Tetrapak un evento dedicato in Ottobre sulla Sharing Economy

L’ing. Raviolo ritiene necessario che la commissione sicurezza e salute sul lavoro CoH&S organizzi con Tetrapak un evento dedicato alla sicurezza e salute sul lavoro, argomento che ha bisogno di uno spazio dedicato per poter essere adeguatamente approfondito.

L’ing. Montecchi illustra i punti di discussione inviati dall’ing. Fattori, invitando i presenti a inviare suggerimenti per eventuali argomenti nuovi da trattare durante la visita.

PUNTO 3 – INDUSTRIA 4.0
Analisi dell’Odg inviato dall’ing. Fattori in merito all’incontro sull’argomento che si terrà il 28/01/2017 a Commissioni Riunite a cui parteciperanno dei presenti:

l’ing. Montecchi, l’ing. Blumetti e l’ing. Monzani per la commissione Industria Dipendenti
l’ing. Miselli per la Commissione Ingegneria Gestionale e Manageriale

l’ing. Raviolo per la Commissione Salute e Sicurezza sul lavoro CoH&S

Come richiesto dall’ing. Gualdi sarebbe utile innanzitutto arrivare ad una definizione di che cosa sia Industria 4.0 e l’ing. Blumetti pensa che il primo argomento che proporremo in riunione plenaria sarà proprio l’organizzazione di un evento per spiegare agli iscritti di cosa stiamo parlando.

L’ing. Blumetti propone una bacheca anche degli eventi esterni da rendere disponibile e aggiornata a tutti gli iscritti in modo che possano trovare eventi anche verticali in base ai propri interessi. 

I rappresentanti la Commissione Industria Dipendenti porteranno all’assemblea plenaria la  disponibilità ad elaborare argomenti su industria 4.0 nei seguenti ambiti:

· Project Management e la gestione di progetti di Industria 4.0
· La Robotica Collaborativa aspetti tecnici e sicurezza

L’ing. Montecchi riporta che nel Consiglio dell’Ordine verrà approvato il sostegno oneroso all’evento FAIM 2017 che si terrà presso l’Università di Modena e Reggio Emilia. L’ing. Miselli, promotrice dell’evento attraverso la Commissione Ingegneria Gestionale e Manageriale, spiega che l’evento è legato ai temi di Industria 4.0 e che essendo un evento di portata internazionale la presenza dell’Ordine garantisce visibilità su argomenti innovativi.

E’ opinione comune che serva definire meglio quali siano gli argomenti dell’evento e i confini della partecipazione ma dati i tempi in consiglio si approverà la partecipazione e la disponibilità di uno stand in cui promuovere il lavoro dell’Ordine.

La maggioranza dei presenti esprime dubbi su cosa dire se presenti allo stand in ambito Industria 4.0 visto che l’argomento non è ancora stato affrontato in modo coerente e per cui esiste già una assemblea plenaria delle commissioni, contenitore ideale per definire meglio i contorni di questa iniziativa. Si sottolinea quindi che sarebbe stato meglio attendere la riunione plenaria del 28/01 e poi con l’approvazione dell’assemblea portare l’argomento in consiglio con maggiori elementi a fronte della richiesta di un sostegno oneroso.

Si sottolinea anche la necessità di richiedere una scontistica per la partecipazione degli iscritti interessati e i CFP. L’ing. Miselli si fa carico di indagare le possibilità a riguardo.
PUNTO 4 - Introduzione alla carpenteria metallica: la UNI EN 1090, le sue applicazioni e altre norme

L’ing. Del Buono promotore e organizzatore del seminario non è presente, l’ing. Monzani, che lo ha parzialmente supportato nell’organizzazione, riferisce che il seminario è stato spostato dal 11 febbraio al 4 marzo, siccome per la richiesta di CFP deve intercorrere almeno 1 mese dall’approvazione in Consiglio alla data dell’evento formativo, il primo consiglio utile sarà quello di Lunedì 23/01/2017, pertanto si è reso necessario spostare il seminario a Sabato 4 Marzo 2017 per avere i CFP necessari.
L’ing. Montecchi richiede all’ing. Gualdi di introdurre il seminario con qualche minuto di intervento istituzionale per la presentazione dell’evento, dell’Ordine, della Commissione e l’introduzione dei relatori. L’ing. Monzani si farà carico di informare L’ing. Del Buono affinchè l’intervento dell’ing. Gualdi possa essere inserito in testa alla scaletta.
PUNTO 5 – PM IN EDILIZA

L’ing. Carnabuci riporta l’attenzione sull’argomento Project Management di cui la nostra Commissione Industria Dipendenti è la titolare data l’esperienza di lunga data e la presenza di PM certificati.

Il nuovo decreto sugli appalti D.lgs. 50/2016 e la successiva Determina ANAC n° 3 al Decreto in cui per la prima volta si parla delle competenze di Project Management necessarie a svolgere la funzione di RUP, ha portato ad un certo fervore nel mondo dell’edilizia e degli appalti pubblici in generale (anche di servizi) intorno alla materia del Project Management anche in virtù dell’uscita di 2 norme la UNI ISO 21500 e la UNI ISO 11648 che regolamentano e definiscono meglio la professione.

A tal proposito l’ing. Caranabuci propone di organizzare un evento sul tema del PM in edilizia anche in collaborazione di altre Commissioni Interessate pur rimanendo noi i driver della materia essendo PM esperti e gestendo i contatti con enti ed associazioni a riguardo.

L’ing. Guidetti mostra un libro sulla materie (si veda sotto) presentato anche al convegno annuale del Project Management Institute – Nortern Italy Chapter, scritto dagli’ingg. Guida e Ortenzi, che hanno partecipato come esponenti di primo piano alla stesura delle norme succitate.
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L’ing. Monzani pensa ad un evento in collaborazione con il PMI e il Branch Emilia Romagna e magari anche con IPMA visto che in occasione del corso Scalmati del 2013 venne a presentare il suo progetto l’Ing. Cibotti Project Manager del centro commerciale di Faenza “Le Maioliche” assieme all’Ing. Forghieri di IPMA Italia.
L’ing. Falchieri pone il dubbio annoso dell’effettiva richiesta di PM nel mondo delle costruzioni ancora ancorate a pratiche di Piccole imprese artigiane, anche se il PM e l’organizzazione stanno diventando una necessità

L’ing. Raviolo suggerisce di trattare gli argomenti legati alle stazioni appaltanti e alla stagnazione del settore.
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Si definisce il possibile titolo dell’evento

PROJECT MANAGEMENT – SI – PUO’ – FARE !!!! 
Il Project Management nell’Edilizia e nelle Costruzioni alla luce del nuovo ruolo del RUP definito dalla Linea Guida n° 3 dell’ANAC al D.lgs 50/2016. Il decreto non ha decreti attuativi pertanto le Linee Guida dell’ANAC diventano strumenti operativi.
PUNTO 6 – RISK ASSESSMENT
L’ing. Blumetti riferisce di colloqui con l’ing. Grisendi che si farà carico dell’organizzazione di un evento sull’argomento in oggetto con focus sull’analisi del rischio sul prodotto. L’idea è di confezionare un evento dopo la Direttiva Macchine si ipotizza come data il 21/04/2017 e si auspica di poter usufruire dell’ospitalità della ditta di cui Grisendi è dipendente ICF se questo non crea problematiche.
L’ing. Blumetti si prende carico di supportare l’attività di organizzazione che verrà condotta dall’Ing Grisendi

PUNTO 7 – PNEUMATICA
L’ing. Ciciliano ha preso i contatti e ricevuto i preventivi che illustra, la Commissione approva il pacchetto più evoluto e sarà in collaborazione con FESTO. Data in maggio 2017 lontano dai ponti per evitare lo stesso problema del corso ISO 9001

Giovanna invierà la richiesta di CALL for interest alla segreteria che la pubblicherà in settimana.
PUNTO 8 – DIRETTIVA MACCHINE
Gli Ingg. Blumetti, Monzani, Raviolo confermano l’evento sulla Direttiva Macchine per il 31/03/2017 e il 01/04/2017
Prossime convocazioni
Dati i numerosi impegni di tutti e i ruoli assegnati si salterà il mese di Febbraio. Prossima commissione 11/03/2017









Ing. Alessandro Monzani
Rimandiamo ai verbali precedenti per gli argomenti non trattati ma in corso di svolgimento. Argomenti che verranno ripresi nei prossimi incontri.
