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Prot. N. 763/2016

Modena, lì 29/07/2016









Spettabili










Ordini e Collegi Professionali 

Oggetto: 
Aggiornamento Prezzo di assegnazione aree PIP del Consorzio Attività Produttive Aree e Servizi 

Con la presente vi informiamo che il Consiglio di Amministrazione del Consorzio ha ridefinito i prezzi di assegnazione del Piano Finanziario di tre Piani PIP.

Per ulteriori dettagli vi rimando al sito web www.capmodena.it .

Elenco PIP con prezzo di assegnazione modificato:

· PIP n. 10 a Modena. Lo scorso 28 aprile il Consiglio di Amministrazione ha approvato con la Delibera n. 12 la modifica al Piano Finanziario del PIP n. 10 ‘Ponte Alto Sud’ in Comune di Modena. Il nuovo prezzo di assegnazione è pari a € 175,00 al mq di SF.
· PIP ‘Abrenuntio’ a Ravarino (MO). Lo scorso 31 marzo il Consiglio di Amministrazione ha approvato con la Delibera n. 9 la modifica al Piano Finanziario del PIP Stuffione ‘Abrenuntio’ a Ravarino (MO). Il nuovo prezzo di assegnazione è pari a € 55,00 al mq di SF.
· PIP ‘Coma Vecchia’ a Novi di Modena. Lo scorso 22 luglio il Consiglio di Amministrazione, con la Delibera n. 17, ha approvato la modifica al Piano Finanziario del PIP ‘Coma Vecchia’ a Novi di Modena (MO). Il nuovo prezzo di assegnazione è pari a € 70,00 al mq di SF.
Agevolazioni per chi acquista i lotti dal Consorzio all'interno del Piano PIP:

· Il prezzo di assegnazione dei lotti è comprensivo degli oneri U1 e U2 e l’acquisto è fuori campo I.V.A.

· Per i trasferimenti immobiliari delle aree P.I.P. sono state ripristinate le agevolazioni fiscali previste dall’art. 32 comma 2 del DPR 601/1973, che consistono nell’applicazione dell’imposta di registro in misura fissa, pari a Euro 200,00, e nell’esenzione dalle imposte ipotecarie e catastali.

Per richiesta di appuntamento potete contattare la segreteria del Consorzio (Rita Bovo, via mail a info@capmodena.it o al n. 059/454608).

Cordialmente.


Il Direttore
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