Verbale del 27/09/2022 Commissione Protezione Civile
Presenti: Ingegneri Baccolini Andrea, Benassi Alberto, Francesca Marchesini, Marino Giovanni, Laura Vicini, Ilenia Todeschini, Beatrice Fonti
ODG:
L’Ing. Francesca Marchesini in qualità di ex coordinatore e Consigliere in carica propone la nomina di due coordinatori per la Commissione protezione civile per dare un taglio più trasversale che non si occupi solo di rischio sismico ma che tenga conto anche di tematiche più attuali quali l’emergenza climatica, il rischio idrogeologico ecc.
Vengono proposti l’ing. Todeschini e l’Ing. Vicini:
l’Ing. Ilenia Todeschini in quanto ingegnere strutturista formata sul rischio sismico, con esperienza sul campo (Terremoto Emilia, Amatrice..) e in quanto aderente ai coordinamenti e all’attuale nucleo tecnico nazionale. 
L’Ing Laura Vicini in quanto ingegnere ambientale, che lavora nella gestione dell’acquedotto di Reggio Emilia e ha diverse esperienze di volontariato tra cui ingegneri senza frontiere.
I partecipanti sono d’accordo con la proposta dei nominativi da portare in Consiglio.
L’Ing.Marino Giovanni fa presente che avrebbe piacere che la commissione accogliesse le proposte che arrivano da parte dei propri Membri con maggior partecipazione di quella che si era riusciti a fare rispetto agli anni precedenti.
L’Ing. Marchesini illustra in breve la nuova Struttura Tecnica Nazionale fondata nel 2020 che raggruppa i professionisti che fanno parte del Nucleo Tecnico Nazionale.
La struttura tecnica nazionale divide le attività in tempo di emergenza e in tempo di “pace” (prevenzioni e corsi). I professionisti che ne fanno parte sono architetti, ingegneri, geologi, geometri e periti agrari.
La struttura tecnica nazionale ha un rapporto diretto con i propri iscritti, che non transita necessariamente attraverso gli Ordini. Nel caso di Modena, si è mantenuta continuità con le scelte fatte dal Consiglio Nazionale.
Si sottolinea che lo Statuto di IPE ha vari punti che meritano di essere maggiormente approfonditi soprattutto per quanto riguarda la disponibilità oraria dei Coordinatori e degli iscritti abilitati. 
L’Ing. Marchesini propone di procedere nel seguente modo: occorre inizialmente rinfrescare gli elenchi degli agibilitatori anche alla luce del recente corso e sollecitarne l’iscrizione ad STN per chi ancora non lo avesse fatto.
L’Ing. Todeschini dice che, vista la penuria di posti, per i prossimi corsi la discriminante dovrebbe essere anche l'intenzione di iscriversi o no ad STN. Si sottolinea che anche chi non ha fatto il corso da agibilitatore può iscriversi alla struttura.
L’Ing. Fonti sottolinea che le tematiche “emergenziali” descritte da statuto possono appassionare anche i giovani. 
Si sottolinea che la commissione e la sezione sono due cose diverse, anche se magari ci sarà una corrispondenza di persone.

L’Ing Marchesini propone da qui a Natale di fare due seminari in presenza, probabilmente nella stessa giornata: (1 h di seminario su cosa sia la Struttura Tecnica Nazionale e 2 h su etica e deontologia sugli scenari emergenziali.)
Altri temi da valutare per il futuro possono essere: Piani di emergenza comunale, la messa in sicurezza dei beni da parte dei vigili del fuoco, attività dei vigili del fuoco, attività di triage dei vigili del fuoco, come gestire la disabilità in fase d'emergenza.
Si ribadisce la necessità di affrontare nella commissione le seguenti tematiche: emergenze ambientali, climatiche, energetiche.
Si allega al presente Verbale il Regolamento della Struttura Tecnica Nazionale.

Ing. Francesca Marchesini
Consigliere referente per la Commissione Protezione Civile
