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PROGRAMMA DI LAVORO PER LA COMMISSIONE LAVORI PUBBLICI DELL’ORDINE DEGLI INGEGNERI DELLA PROVINCIA DI MODENA (MANDATO 2022-2026)

Nell’analisi del lavoro svolto nel quadriennio 2017-2021 emerge tra gli ordini del giorno degli incontri della Commissione LL. PP. una sostanziale prevalenza dei momenti dedicati all’organizzazione degli eventi formativi in materia di appalti pubblici rispetto a quelli destinati alla discussione delle criticità nello svolgimento della professione: 
per il futuro sarebbe necessario integrare gli argomenti normalmente trattati con quelli di stretto interesse professionale per la categoria, quali ad esempio:
· l’equo compenso nei rapporti del Professionista con la P.A. e con i privati;
· l’equo compenso negli incarichi di collaudo di opere pubbliche e private;
· le modalità di affidamento dell’incarico di collaudo statico, tecnico-amministrativo e funzionale al Professionista da parte delle Imprese: trasparenza dei criteri e pubblicità degli incarichi affidati (v. proposta allegata, già inviata all’Ing. Savoia);

· la revisione delle tariffe professionali dei C.T.U. e le modalità di applicazione da parte del Tribunale;
· l’impatto sulla sicurezza urbana dei Progetti di OO. PP. e delle Attrezzature di interesse collettivo (v. Manuale “Le città sicure” allegato);
· il ruolo dell’Ingegnere all’interno dei progetti ecosostenibili e digitali del Recovery Plan;
· nuovi strumenti per la difesa del territorio dai disastri ambientali: il fascicolo dell’area edificata o edificabile e il fascicolo del fabbricato (v. Progetto di legge nazionale “Testo Unico del Territorio” allegato). 
La trattazione di tali temi consentirebbe di allargare la platea dei partecipanti alla Commissione LL. PP. rivestendo gli stessi un interesse professionale generale e non limitato al perimetro della discussione sulle norme nazionali o regionali.
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